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INTRODUCTION  
Едно от най-големите предизвикателства на XXI век към образованието е как да бъде 

обучен и възпитан гражданинът на бъдещото общество. Училището трябва да отговаря на 
нуждите и потребностите на подрастващите, да ги подготвя за реализацията им в един свят, в 
който можещи уверено да се впишат в него и да реализират своя истински потенциал. В 
съвременните условия възниква необходимостта учителите не просто да обучават младите 
хора, но да създават у тях мотивация и интерес към усвояването на знания, да формират у 
тях умения за приложение на теоретичните знания в практическата дейност.  

Доброто равнище на образованието у нас създава предпоставки за повишаване на 
конкурентоспособността на младите хора както на националния, така и на европейския 
трудов пазар и издигане на културата на нацията. Това налага необходимостта от създаване 
на необходимите условия и предпоставки за ефективно организиране на обучението в 
съответствие с потребностите на съвременното общество. 

Повишените изисквания към образователния процес предполагат необходимостта от 
обогатяване на класно-урочната система с ефективни съвременни подходи за активно 
включване на учениците в учебно-познавателната дейност, трансфер на знания и 
практическо приложение, повишаване на резултатността на обучението. Генералната цел на 
образованието – всестранно и цялостно развитие на личността на ученика, развитие на 
неговите интереси, способности и потребност към познанието, може да бъде постигната чрез 
актуалния и ориентиран към целите на съвременното обучение интегрален подход. 
„Интегралният подход е стратегия на мисленето и действията на човека, чрез която той 
изучава и стимулира интегративните процеси в системните обекти и у себе си в съответствие 
с всеобщите закономерности на природната и обществената действителност.” [6] 
Интегративните тенденции и процеси играят ролята на свързващо звено между логиката на 
научните знания и нуждите на изучаваните учебни дисциплини.  

Използването на интегралния подход в педагогическия процес развива потенциала на 
учениците, мотивира ги за по-задълбочено изучаване на предметите, показва практическото 
приложение на получаваните знания в реалния живот. Интегралният подход допринася за 
приоритетно развитие на логическото и критическото мислене на учениците, развитие на 
тяхната инициативност и находчивост, придобиване на способност да боравят свободно с 
различни източници на информация.  

Актуалността, перспективността и възможностите за практическо приложение на 
интегралния подход в обучението с оглед повишаване на ефективността на учебния процес 
привлече вниманието ми върху изследвания проблем.    
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EXPOSITION  
Интеграцията (от лат. integracio – цялостен, неделим, пълен, всеобхватен) е състояние 

на една система, в която отделните части са обединени в едно цяло. Тя е и самия процес на 
обединяване на частите на цялото, което в учебния процес има оромно евристично значение. 
В древността се е знаело, че цялото е „повече” от сумата на съставящите го части. Това 
„повече” днес наричаме интегрален ефект [3]. Интеграцията (интегративната дейност) е 
процес, който включва обединяване, синтезиране, йерархизиране, системообразуване. [6] 

Интеграцията се реализира като:  
 се установяват характеристиките на цялото и неговите части;  
 се структурират частите и се установи йерархия във връзките и взаимодействията; 
 се установи появата на нови черти и особености в цялото.  
М. Андреев [2] извежда на преден план тезата, че отделните научни области изследват 

само отделни страни и свойства на предметите и явленията и когато са представени в 
училище като отделни предмети не могат да създадат вярна представа за цялостното явление 
или процес. Вследствие на това съдържанието на учениковото съзнание неизбежно е 
„атомистично”, частично, изкуствено формирано и не отразява пълноценно действителните 
обекти, процеси и явления. В действителност учебните предмети са откъснати от 
конкретната действителност. Ето защо обучението не трябва да „дроби” изкуствено детското 
съзнание чрез трудноразбираеми абстракции, произвеждани в отделните научни области. То 
трябва да бъде цялостно, неразделно, глобално, обединително, интегрално, за да формира и 
запази интегритетът, цялостността на личността. [2] 

Целостността е съществен признак за качествената определеност на обектите и 
явленията. Ето защо като осигурява целостта, интегралният подход изпълнява 
методологическа функция за изучаване и изменение на системните обекти по посока на 
тяхната качествена определеност. Той „системоопознава” и „системообразува” в рамките на 
обективното съществуване и развитие на системните обекти в материалната и духовна 
област. Но подходът към нейното изучаване и осигуряване е субективна реалност, 
способност на субекта, която се проявява на най-високо методологическо равнище. Субектът 
оползотворява ефекта от целостността както в познавателната, така и в социалната практика. 
[6] 

Интегралният подход е субективна научнопознавателна, учебнопознавателна или 
творческо преобразуваща дейност. Чрез него се осъществява движението на познанието към 
целостта на света, който съществува обективно и независимо от субекта. Познанието за света 
може да се интегрира чрез синтеза на науките или чрез синтеза на учебните дисциплини в 
образователната система. Той поддържа целостността на системите, защото е обективна 
нуждата от тази цялостност. [6]  

М. Андреев изяснява теоретичните предпоставки на интегралния подход в обучението 
и формулира дидактическата им значимост в системата на учебното съдържание и 
функционалната им оперативност в обучението като цяло. Авторът подчертава, че 
интегралните тенденции в обучението не са отрицание на предметната система, а нейно 
продължение в специфични дидактично обосновани форми. Той разяснява, че в отделните 
предмети съществуват интегративни нишки, които трябва да се актуализират в подходящи 
форми. Значението на интегралните тенденции М. Андреев вижда преди всичко в това, че те 
произтичат от предметните знания и ги надстройват [1]. 

За сферата на образованието е изключително важно обстоятелството, че интегралният 
подход е не само стратегия на мисленето, но и на действията, че очакваният интегрален 
ефект може да се реализира чрез единството на двете форми на дейността – мисловна и 
практическа. Този ефект обаче може да се реализира, ако в образователния процес тази 
стратегия се овладява и използва от учителите и учениците. Предимствата на интегралния 
подход са в това, че акцентира върху свойствата на цялото, върху неговите възможности, 
които не се съдържат в частите, интегрирани в цялото.  

Интегралният подход е стратегия на образователната реформа, защото осигурява 
директни пътища към постигането на генералната цел на образованието – многостранно 
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развитие и реализация на личността. Интегралният подход е стратегия на двуединния субект 
на учебновъзпитателния процес – учителите и учениците, чрез която се стимулират 
интегративните тенденции в учебно-възпитателния процес. [6] 

Чрез интегралния подход се изследват и стимулират системността и целостта на 
образователната система, като по този начин се създава важно условие за стратегията на 
нейното развитие и усъвършенстване. Това повишава ефективността на образованието, 
защото оптимизира връзките между целите, съдържанието и организацията на 
педагогическия процес. Този ефект има различни проявления в образователното дело: ефект 
от взаимодействие на цялото и частите; ефект от решаващото звено във веригата от 
взаимодействащите си части; ефект на интелектуализацията на педагогическата дейност; 
ефект на целеполагащото мнение и действие; ефект на конструктивното мислене и действие 
в учебно-познавателния процес. Образованието е цялостна система, така както и човешката 
личност. Следователно и двете системи позволяват и обективно имат нужда от интегрален 
подход. Ето защо интегралния подход в педагогическия процес може да се осъществи 
единствено като бинарна стратегия – като едновременно се насочва към изучаване и 
изменение на двете системи в тяхното единство и зависимост.  

Използването му като бинарна стратегия за едновременно стимулиране на 
системността в образованието и развитието на личността има голямо евристично значение за 
теорията и практиката. По този начин той става стратегия за издигане ролята на целите, 
съдържанието и организацията на педагогичесия процес за формиране на личност с мироглед 
ориентиран към социалната среда, света, в съответствие с всеобщите закономерности на 
природата [6]. 

Прилагането на интегрален подход към целите на учебно-възпитателния процес П. 
Николов [по В. Беспалко и Л. Георгиев] определя като необходимо и наложително, защото: 
 генералната цел на образованието сама по себе си е сложна система, която се нуждае 

от теоретическо и особено от приложно „системообразуване”; 
 многостранно развитата личност като йерархична структура има свой център, към 

който трябва да се ориентират всички останали нейни подструктури; 
 „присъствието” на целите с практическа насочесност в програмите осигурява 

необходимата ефективност на педагогическия процес. [6]  
Интегралният подход изисква задачите на учебно-възпитателната работа, да се 

структурират и насочат към формирането на т.нар. „ядрова система” на личността – система 
от интегрални качества, които съставят нейното ядро. Системата от „ядрови”, интегрални 
задачи отразява различни модалности на едни и същи личностни новообразувания – 
психосоциални и социокултурни.  

Интегралният подход третира главно структурирането на съдържанието на 
педагогическия процес. Чрез него се осигурява системност на знанията и опита, които се 
овладяват от подрастващите с оглед на тяхното цялостно и системно формиране като 
личности. Общите закони на единния свят стават фундамент на образователното 
съдържание, център за ориентация на всички частнонаучни  учебни дисциплини с цел да се 
получи обща, единна картина на света в съзнанието на учащите се, да се осъществи 
цялостно, многостранно развитие на личността. [6]  

Интегралният подход стимулира не просто интегративните процеси в научното 
познание, а „системообразува” науката, стимулира нейното консолидиране като единна и 
цялостна система, повишава степента на нейната адекватност до единството и целостността 
на света. В образователната система интегралният подход „системообразува” знанието, 
структурира го съобразно закономерностите на научно-познавателния процес с оглед 
формирането на единна цялостна личност. В този смисъл П. Николов приема тезата на В. С. 
Готт [6] за необходимостта от общометодологически, от междудисциплинарен и 
вътрешнодисциплинарен синтез като основни форми на интеграция в науката. При отчитане 
спецификата на учебно-научното познание се отчитат три равнища на приложение на 
интегралния подход в образователния процес – методологически, междупредметен и 
вътрешнопредметен синтез: 
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 Методологически синтез. Субординира цялото знание, структурирано в различните 
учебни програми. Това е най-високото равнище на интеграция, при което 
интегралният подход осъществява своя краен ефект – системността в знанията за 
света, многостранността и хармоничността в развитието на личността на учениците. 
[5] 

 Междупредметен синтез. В съдържанието на образователния процес 
междупредметният синтез се осъществява в три форми: чрез система от междунаучни 
понятия, чрез междупредметни връзки и чрез междупредметни учебни умения 
(стратегия на ученето). [6] 

 Вътрешнопредметен синтез. За да се включи в общата система на интегралния 
подход, вътрешнопредметната интеграция следва да реши следните задачи:  
 в учебните програми да се осигурят възможности за своевременни обобщения на 

знанията с оглед издигането им на необходимото равнище за осъществяване на 
приемственост със следващите класове;  

 учебният предмет да бъде естествен интегрален център на информацията и 
дейността на субекта в съответната предметна област, на взаимодействията, които 
постъпват от различните сфери на социалната среда. [5] 

Реализирането на интегралния подход е съпроводено с изясняването и проучването на 
интегративните тенденции в обучението. Според М. Андреев при наличието на предметната 
система съществуват следните основни направления за интеграция на знанията: да се 
реализира методологически и междудисциплинарен синтез на знанията; да се изучават 
знания с висока степен на преносимост; да се провеждат упражнения и практически занятия, 
да се осигурява връзка между теоретичните знания и живота; да се организират комплексни 
дейности; да се въведе изучаването на някои интегрални науки; интеграцията да засяга не 
само образованието, но и възпитанието [1]. 

Следвайки основните направления за интеграция на знанията, описани от М. Андреев, 
могат да бъдат набелязани някои от интегративните тенденции в обучението по биология. 

Тъй като отделните дисциплини не могат да дадат пълна картина на обекта и да го 
възприозведат в цялостен вид, е необходимо синтетично изучаване ма цялостните системи, 
за да се разкрият обективните закони, които са единни за цялата жива природа, но се 
проявяват конкретно в специфичните форми на жизнена дейност на организмите. Реализира 
се междупредметен и вътрешнопредметен синтез на знанията в биологичната наука, като 
синтетичното направление се осъществява в две насоки. От една страна, в 
общобиологичните изследвания се обобщават обективните закони, единни за цялата жива 
природа (обща биология), а от друга страна се синтезират знания между отделните 
биологични дисциплини – вътрешнопредметни връзки (екологична етология, анатомия и 
физиология на животните и др.); както и се синтезират знания между биологичните науки и 
другите научни дисциплини – вътрешноциклови и междуциклови връзки (биохимия, 
биофизика, бионика и др.). [4] 

Интегрирани са знания от различни клонове на биологичната наука, така че учебното 
съдържание за всеки клас представлява единна, цялостна система. Интеграцията в 
обучението по биология отразява пътя на развитието на самата наука.  

Инегралният подход към биологичните явления предполага да се види единството, 
цялостният характер на съставящите ги елементи на всички равнища на биологична 
организация: молекулно, клетъчно, тъканно, органно, организмово, видовопопулационно, 
биоценотично и биосферно. Този подход се налага от самата интегрална организация и 
развитие на човешкия индивид като комплексен и единен организъм.  

Разкриването на целостността на жизнените процеси и явления се допълва от 
провежданите лабораторни упражнения и практически занятия в часовете по биология. 
Правилно приложено дадено знание води до успех при овладяване на реалната 
действителност, това потвърждава неговата ценност. Взаимодействието между дейността, 
знанията, уменията и навиците, придобити в процеса на изучаване на биологичната наука, 
води до възникването и формирането на цялостна представа за заобикалящата 
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действителност. Интеграцията е закономерен резултат от развитието на биологичната наука 
и дава възможност да се разкрие цялостният характер на жизнените явления. 

Тъй като обект на изследване на интегралния подход са цялостните системи като 
цялостно единство, като единство на многообразие, изискванията на интегралния подход, в 
частност определен обект в биологичната наука, могат да бъдат представени на Фиг. 1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Фиг. 1. Изисквания на интегралния подход 
 
CONCLUSION 
Интегралният подход в образователния процес стимулира познавателната, 

емоционалната и волевата активност на учащите се в усвояване единството на света, развива 
тяхното логическо и образно мислене, мотивира ги към изучаване на различни учебни 
дисциплини, изгражда умения за ориентиране в огромния информационен поток. Той е 
средство за синтезиране на знанията на учащите се в убеждения и поведение, в качества на 
многостранно развита личност, способна да се развие в живота. При това се повишават 
учебно-познавателните резултати и ефективността на процеса на обучение като цяло. 
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